

走进中南海的乡村医生

本报记者 赵国锋 文/图

核心提示

从1974年当赤脚医生开始至今,他用自己的医术和资金守护着全村和周围乡亲的健康,对他人无私奉献,对自己和家人十分吝啬。他先后被评为省劳动模范、省优秀共产党员、全国模范乡村医生、省优秀乡村医生、全国优秀乡村医生、全国健康卫士楷模、省防非典优秀共产党员、省百佳慈善家,受到了胡锦涛总书记、温家宝总理、吴仪副总理的接见。最近,他又当选为新的全国人大代表,是全国82万乡村医生中唯一的人大代表。3月1日赴京参加人代会前,记者采访了他。

乡亲们健康的守护神

3月1日,阳光普照在豫东平原,但突如其来的大风卷起了满天沙尘,这样的天气老人、小孩子最容易感冒。在通许县大岗李乡苏刘庄村的“爱心诊所”,却没有一个来看感冒的病人。这是因为该村人在赤脚医生马文芳教育下,都懂得了预防各种疾病的知识。

苏刘庄村距通许县城20多公里,村民的收入主要靠土地,上世纪70年代前,村民发生疾病要用担架、架子车送往乡或县医院治疗,往往使病人错过最佳治疗期。

1972年,本村小伙子马文芳考上了县卫校,他刻苦学习医术,毕业后被选为村里的赤脚医生。他每天哼着“赤脚医生向阳花,广阔天地把根扎……”的歌曲,走进家家户户看病、打针、传播疾病预防知识,生产队给他记工分。1976年,他把诊所改名为“爱心诊所”。

因为路途遥远和经济紧张,村子里的孩子往往放弃打预防针,马文芳义务承担起打预防针的工作,每年9次为300多名儿童义务接种防疫,并为他们建立防疫卡,每年花费3000多元。2005年,由于防疫改革,全县儿童要统一交钱建立防疫卡,他就把准备为儿子结婚的7000多元拿出来,给全村儿童购买了防疫卡。

由于全村做到了有病治病、无病早防,38年来,他们村没有一名儿童患上传染病,更没有一名儿童因救治不及时而造成严重后果。

在“爱心诊所”的一个柜子里,整整齐齐摆放着一本本健康档案,这是马文芳为全村40岁以上中老年人建立的健康档案。他每年为村子里的中老年人进行两次免费体检,把体检情况都记在档案里,做到对他们的身体状况了如指掌。2004年7月的一天夜里,年逾八旬的村民马学泰突发尿道炎,爱心诊所没有条件治疗,马文芳租一辆车连夜送老人去县医院,并拿出仅有的300元替老人交治疗费。

苏刘庄村有8位伤残军人,都是参加过抗美援朝和抗日战争的,十多年前,马文芳就给他们建立了医疗档案,常年义务为他们体检看病。1992年,无儿无女的老人赫诗福患脑血栓,生活不能自理,马文芳把老人接到爱心诊所,管吃管住、打针换药、洗衣喂饭、擦屎端尿,每个星期为老人洗澡一次,这一照料就是4年多。老人去世后,马文芳用处理人规矩安葬了老人。健在的军人赫更说:“我虽然有几儿女,可我的药费文芳也承担过几百元。每年‘八一’,文芳都把我们这些老人请到他办公室,安排一桌饭菜,庆祝建军节。”为感谢马文芳,伤残军人兑钱给马文芳放了一场电影,给他送了一块匾,上写:“爱心诊所献爱心,不忘革命老军人,感谢诊所赤诚心,一片忠心为人民”。

2003年非典时期,马文芳出资3000多元购买消毒水和隔离衣,给家家消毒。村里23个外出打工人员回家收割小麦,他把23人进行隔离、测量体温、割麦的事儿他负责。他出资1.3万元请收割机收割了23家的小麦,种秋庄稼。就在防非典的关键时期,他父亲气管炎犯了,咳嗽不止,妻子深夜去叫他,他也没回去。不久,年迈的老人辞世,临终前父亲让人转告马文芳:“让文芳放心,我没事儿,村里防非典重要。”

村支书赫五来自豪而又感激地说:“我们村家家都受过马文芳的惠,除了免费看病外,现在全村欠马文芳的钱有7000多元,他也不要了。其他地方治感冒需要上百元,我们感冒只需花费一块多钱。”原来,马文芳进药直接从医药公司进,减少中间环节,进的药只加5%的利。

马文芳对待本村人这样慷慨解囊、无微不至,对外村人是怎样呢?

对外村人一视同仁

马文芳对待外村人像对待本村人一样。

2003年7月,紧邻的娄庄村单身伤残军人娄本山做饭时,不慎将灶火的柴草点上,两间房屋烧毁,自己烧得面目全非,村里把他送到敬老院,可敬老院也束手无策。马文芳听说后,立刻租车去把老人接到自己的诊所进行消毒、消炎、打针输液,一日三餐喂老人吃饭。经过47天精心治疗,老人痊愈,为老人花费的3000多元马文芳分文不收。临走时,老人老泪纵横地拉着马文芳的手说:“你年龄比我小,如果比我大,那你就我的再生父母。”

吴召村的孤寡老人田存玉患脑血管疾病,没钱治疗。马文芳听说后,把老人接来治疗,管吃管住,花费3000元,也是分文不收。为表示感谢,吴召村干部群众敲锣打鼓给马文芳送了一块匾。

尉氏县谢村一位老太太有儿女,可他们经济都困难,老人有病看不起。老人听说马文芳的善后后,艰难地找到马文芳看病。马文芳免费给她开了药。老人过意不去,回家抱来两只老母鸡,马文芳婉拒了老人的礼物,说:“你这么困难,我能够要你的东西吗!”

大岗李乡的敬老院住着30多位老人,30年来,马文芳坚持逢双月的15日去给老人义务体检身体、免费送药。每年中秋节,他也要给老人体检身体、送药,同时送去月饼,和老人们一起过中秋节。2004年,他查出患有高血压老人患有脑血管疾病,就马上接到诊所,还连夜到县



马文芳在给乡亲看病

城给老人购买药物,使老人得到了及时治疗。2004年敬老院搬迁,为了祝贺老人乔迁新居,马文芳花1000多元给老人们演了一场戏,给每人买了一盒点心。

在常年资助本村10名失学儿童的同时,2001年10月15日,马文芳从河南省慈善总会了解到郑州大学医学院新生,开封的王保功、鹿邑县的李西锋、扶沟县的宋欢欢生活特别困难,急需社会救助后,他和妻子一起来到郑州,把他们作为救助对象,每月给每人100元生活费,直到他们完成学业。每年春节,3位大学生也在马文芳家过年,妻子给这些“子女”准备了新衣服,一家人其乐融融。如今,王保功已毕业在开封医专上班,李西锋在本校攻读研究生,宋欢欢去外地上研究生,每年春节,3位学生还要“回家”过年,即使回不去,也要打电话给他们的“父母”拜年。

苏刘庄村老支书说:“文芳的事迹,要是全部写下来,能写一本书。”

获得的奖金自己一点不留

2004年五一节前,马文芳当选河南省劳动模范,省政府奖励他3000元奖金。他回家后,就把1500元送给了通许县缙丝厂最困难的下岗工史恩玉,另外1500元分别送给了本村赫俊杰、马雷明等5个困难户,让他们从事白灵菇种植。

2004年4月,马文芳评上了全国劳模,在北京受到了胡锦涛总书记的接见。从北京回家后,他把这次奖励的一万元奖金拿出3000元,请县豫剧团给常年辛勤劳作的乡亲们演了3天戏。又拿出3000元购买医疗用品,为本村和周边2000多名妇女进行了为期10天的免费体检。六一儿童节前,他为本村儿童免费体检后,又到县城为几个幼儿园的1000多名儿童进行了体检。另外4000元奖金,他又购买了必须的体检用品,免费为受表彰的全县260名党员进行了健康检查。人们称赞说:“马大夫是名副其实的全国劳动模范!”

2004年6月底,马文芳当选河南省优秀共产党员,为了表达心情,他拿出1000多元,租了两辆面包车,和村支书带领本村16位新老党员、入党积极分子和致富能手前往尉氏县庄头乡学习无公害蔬菜种植技术,前往兰考祭拜焦裕禄。他在焦裕禄纪念馆留言簿上写道:“我要向焦裕禄学习,全心全意为人民服务,把自己的一生无私奉献给父老乡亲。”2006年他又两次带领本村致富能手前往尉氏学习无公害蔬菜种植技术,现在他们村已发展无公害韭菜500多亩。2004年10月他再次拿出3000多元扶持本村16个困难户发展白灵菇。到2005年1月底,这16户仅白灵菇一项,每家纯收入2000多元。

2006年,马文芳被评为“全国优秀乡村医生”,2007年国庆节期间,马文芳拿出5000元,为全县县级以上劳动模范、先进工作者进行了免费体检。

38年来,马文芳为乡亲们减免医药费和用于公益事业的资金达30多万元,而自己却没有一分钱存款。

在马文芳的办公室兼卧室的柜子里,还摆放着他的“河南省优秀乡村医生”、“河南省防非典优秀共产党员”、“河南省百家慈善家”、“全国模范乡村医生”、“全国健康卫士楷模”、“和谐中国十佳健康卫士”等奖杯和证书。

2006年2月6日,马文芳这位医疗系统最基层的乡村医生应邀走进中南海,作为3名医药卫生界代表之一,参加了温家宝总理召集的座谈会。在发言中,马文芳谈到了农民看不起病和吃不到放心、价廉药品的问题。他告诉总理,在河南省通许县大岗李乡苏刘庄村,仅村民欠卫生所的“死档”医疗费就有四五万元。当总理问他:“如果办起农村新型合作医疗,你能不能干好?”马文芳说:“我肯定能干好!保证村民都加入合作医疗,一个都不落下!请总理放心!”

2007年10月,他被卫生部邀请到全国各地进行巡回演讲。同年,他还先后当选为河南省八次党代会代表和开封市党代表。

对家人和自己十分吝啬

马文芳对待他人毫不吝啬,但对家人和自己可不是一般的吝啬。他的子女给他起了一个绰号“老抠”。他女儿最害怕他说:“咱们不该花

的钱就不要花。”

作为开诊所的马文芳,如果是其他人家里早就殷实得不得了。可1992年女儿出嫁时,他送给女儿的嫁妆只有自己做的一张木床、一个柜子和一台17寸的黑白电视机,至今女儿还常常唠叨他对别人大方、对自己抠门那么很。2002年大儿子结婚时,因为马文芳已经把准备结婚的钱花光,只好东挪西借5000元给儿子办了婚事。

据他妻子热爱武讲,多年来马文芳一直穿她做的衣服和鞋:“他穿的第一套西装是2000年第一次参加县卫生工作会议时,狠心花80块钱买的。2006年到中央电视台参加《新闻会客厅》时,狠心花460元买了一套西装,在家里舍不得穿,参加重大活动才穿。”他把妻子给他做的鞋都送给伤残军人,自己为了省鞋,每年从能穿拖鞋开始他就穿拖鞋,一直穿到冷得不能穿为止,一双塑料拖鞋他穿了6年,准备今年继续穿。

他儿子马英豪含泪说:“我爸爸对自己刻薄的程度外人想象不到,春节前,他和我叔、表弟在老家忙工作,经常是饿寒就凑一顿饭,三个人一个月才吃了240块钱生活费。过年时候,我们家12口人只剩600块钱,就拿这点钱全家人过年了。我现在买衣服也要向他申请,他不批准,我就没钱买衣服。这次去北京参加人代会,穿的皮鞋还是30块钱买的,西装是去年‘和谐中国十佳健康卫士’颁奖时卫生部送的。”

他为什么这样报答乡亲呢?

提起为何这样回报社会、回报乡亲,马文芳立刻声音哽咽,他说:“我有过痛苦的经历,我知道没有钱的难处,也知道病人的痛苦,我这样做是为了报答乡亲们的恩情!”

马文芳出生在一个普通农民家庭,10岁那年,他年仅32岁的妈妈突然感染伤寒,持续高烧、头痛、腹泻。为给妈妈治病,父亲花完了家里所有的钱,还卖掉了家里能卖的东西,但也没能留住住母亲的生命。

不到一年时间,伤寒再次侵袭他的亲人,父亲和8岁的弟弟也感染上了伤寒。没有钱治疗,只能在家里等待死神的判决。在家家户户都一贫如洗的年代,朴实善良的乡亲们你五毛、他五分的把钱送给他父亲,已懂事的他在父亲每收到一份捐款,就跪下给人家磕一个头。

当年的情景至今记忆犹新,他痛苦地回忆说:“哪位乡亲给了多少钱,我都记得呀。邻村马岗村的陈大娘把身上仅有的2分钱,颤巍巍地送到我父亲手中。还有一个大娘拿来了一个鸡蛋。这次一共捐款169元。”父亲放弃治疗,让乡亲们扶着弟弟到开封市治疗,经过20多天的救治,也没有挽留住弟弟花蕾般的生命,妈妈坟边又出现了弟弟的坟墓。他长跪在妈妈和弟弟的坟前哭着发誓:“妈妈、弟弟,将来我一定要当一名医生,当一名好医生……”

马文芳被推荐上了通许县卫校学习班,他特别珍惜这来之不易的学习机会,加倍努力,刻苦学习,不敢休息一天。第二年,他以优异的成绩回村当上了赤脚医生。当村干部把他当赤脚医生的消息告诉他父亲时,父子俩抱头痛哭,父亲抚摸着他的头说:“孩子,一定要记住169块钱的似海恩情,一定要好好干,再苦再累也不能耽误乡亲们的病啊!”从此,17岁的他每天背着药箱走村串户,风雨无阻,不分白天黑夜,守护着乡亲们的健康。

参会要发表4个看法

第一次参加全国人代会的他准备在会议上代表全国82万乡村医生提出:加强农村妇幼保健医院的建设,提高农村妇女儿童的健康水平;乡村医生是广大农民健康的守护神,要提高乡村医生的待遇,更好地为农民服务;农村合作医疗缓解了农民看病难的情况,希望国家加大补助,让农民更少拿钱或者不拿钱治病;国家应加大乡镇卫生院投入,提高乡镇卫生院的医疗水平,使农民更多的疾病能在家门口看。

临时时,马文芳说:“我是一名乡村医生,尽管普通,但能为乡亲们解除病痛做点事情,我没有辜负父亲的希望,我倍感骄傲和自豪!我愧对我的家人,但我无愧于父老乡亲的恩情,无愧于党和政府的培养,无愧于共产党员的光荣称号,无愧于白衣战士的神圣职责!”

省心又节约 沪现“拼婚”潮

“拼餐”、“拼车”、“拼游”、“拼购”,这些举动令“拼客”在2007年出了一把风头。而2008年伊始,精明能干的申城女性早已将目光对准了“拼婚”、“拼蜜月”——找两三个闺蜜或同学,或者在网上招募同时期结婚的姐妹,拍婚纱照、订婚庆、买家具。同时,沪上一些婚庆公司也看到了这一商机,推出了“拼婚工作室”,希望以专业的服务吸引多对新人。但专家们也提醒说,“拼婚”固然是件好事情,资源共享,既节约又环保,但需要提醒的是,“拼婚”需警惕对方身份的真实性,谨防上当受骗。

沪诞生“拼婚工作室”

网络已经成为“拼婚”、“拼蜜月”的重要中介场所,而在沪上白领中影响力颇大的篱笆网的结婚频道里,“团购”的帖子占了三成以上。一些婚庆公司也不甘落后,推出了“拼婚”业务,“浪漫起点”还特地开辟了一个“拼婚工作室”,为新人提供拼婚、拼蜜月的服务。“浪漫盛典”负责人刘睿表示,“拼婚”的新人不仅可以共同购买婚礼用品,还可以跟朋友分享婚礼用品。

“我最近遇到的3名女客户,就是3个人共同购买嫁妆,3个人分摊费用,第一个使用者需要多付一成以上的费用。她们3个人合买了一件礼服、一双鞋子、一套首饰、一个披肩等,当然这和她们婚期接近、身材相仿都有关系,这样既省钱又能物尽其用。”

据了解,现在沪上“拼婚工作室”的手续费大概在15%。比如,如果为两对新人“拼婚”成功,节约下2000元,那么工作室就可以提取15%的手续费,收入在300元左右。刘睿提醒说,“拼婚”虽有诸多好处,但也有一定的局限性。“首先,对于那些想把婚礼办得与众不同的准新人来说,‘拼婚’的可能性就比较小;其次,‘拼婚’也存在着不少风险,尤其是通过网络认识的‘拼婚’对象,对方身份的真实性也无从考证,需要存有一定的防范之心。”

晚婚人群消费更理性

之所以出现那么多的“拼婚”一族,刘睿表示,这和新人思想意识的转变有密切关系。“传统认为,新人结婚,最好什么都是新的。可事实上,现在一对新人结婚,已经很少能有全新的东西了,比如结婚场地不可能是新的,拱门、场地布置也不可能都是全新的。许多年轻人都已经认识到,婚姻的好坏与物件的新旧毫无关系。”

沪上女性专家周美珍表示,“拼婚”人群的上升与上海人晚婚人群增加也有一定的关系。据统计,2007年,上海新人的初婚年龄比前年小幅度后移,本市居民平均结婚登记年

龄为男性32岁,女性为29岁。周美珍认为:“晚婚人群一般比较理性,他们的消费观念相对来说也比较理性。他们更看重婚姻的质量,而不是婚礼的华丽与否,他们不会认同勒紧裤带、风风光光地举办一场气派的婚礼的做法,而是希望花最少的钱,办一场温馨得体的婚礼。”

近日,上海百万婚纱无人问津,豪华酒宴鲜有新人预订的报道,更印证了准新人在婚礼消费上日趋理性的猜测。周美珍说,网友之间的经验分享,也使得准新人在举办婚礼时更为理性,比如网友们所提倡的多在社区学习、多交流,并根据自己对婚礼的要求和预算制定消费计划等,这些措施都有实际指导意义。

“拼婚”既省心又节约

据上海市婚庆协会估计,今年上海的结婚人群将大大高于往年,再一次刷新了结婚人数的新高。去年的统计数据 displays,那些娶得“美人归”的上海家庭,平均花费高达16万元。随着结婚人数的上升,结婚费用也在明显上涨,为了减少婚礼费用,申城逐渐涌现“拼婚”一族,不仅拼婚礼、买家具、买电器、拍婚纱照,甚至连喜糖、烟酒、请柬、度蜜月,都可以“拼”一把。

晓春和慧慧是一对闺蜜,两人无话不谈,甚至连结婚也选在同一个月,在同一家酒店举行。为了尽可能拿到酒店优惠,她俩结伴去酒店洽谈,跟酒店方谈判了半天,最后两人一起拿到九折的酒席折扣。这一“胜利”让这两个女孩萌发了“拼婚”的想法:“如果两人合办酒席可以节约10%,那么一起订婚庆、拍婚纱照,如果人数很多,岂不是能节省更多的钱!”之后,晓春和慧慧两人在网上发布了“征集2008年5月结婚的伙伴,一起订购婚礼用品”的帖子,没想到得到了不少女性的响应,纷纷跟贴表示要加入,最后组成了一个10人团,相当于一个小规模的团购。慧慧表示:“我和晓春两人算下来,结婚的费用控制在10万元左右,除了‘拼婚’外,我们还会一起‘拼蜜月’,这种做法既省心又节约,还能加深朋友之间的友谊,解决结婚扎堆的难题,何乐而不为呢!”

据《经济参考报》



这些中小學生“成熟”得令人驚訝

随着新学期的开始,记者发现很多拿着压岁钱的中小學生请客、送礼、聚会、K歌……表现出的那份“成熟”令人惊讶。

不会挣钱会花钱

内蒙古赤峰市新城区李东说,刚一开学,他上高一的儿子就频繁参加同学的聚餐,把一千多元压岁钱全花光了。

“我上中学时偶尔和同学聚会,那也是去各自的家里。现在的孩子不会挣钱,却越来越会花钱,丝毫不体谅家长的辛苦。”更令李东担忧的是,每次孩子聚会回来身上都有很大的烟味。

内蒙古赤峰市松山区的宋秀云则为成长中的女儿烦恼。她说,女儿喜欢跟同学攀比,穿衣服要名牌,买个文具也要带牌子的,什么赶潮流就向家长要什么。

在呼和浩特市,记者发现很多中小學生习惯出门打车,有一些出手大方的学生动辄请一帮同学吃饭,或者到KTV欢歌。记者在与一些“小大人”聊天中得知,他们交际活动十分广泛,比如轮流请客、赴宴、给老师送礼、向同学还礼。选择饭店的档次、同学之间赠送礼物的多少,都成为相互攀比的标准。

说话办事“一套一套的”

“在厕所的时间长短不能代表这人是办大事还是小事。”这是最近热播的电视连续剧《家有儿女》中刘星的一句台词。在这种喜剧效果的背后,是当今儿童话语表述所面临的成人化现象。

正月里,记者7岁的小侄子来到家中拜年,他收到压岁钱时竟然十分严肃地说:“真是不好意思,让您破费了。”与大人聊天的过程中,他很会见机行事和投其所好。前不久,在内蒙古安全生产监督管理局工作的周先生带着儿子参加朋友聚会。这个男孩今年上初一,从小学习成绩优秀,是班干部。他的言谈举止令在座的人惊讶,一上酒桌就向叔叔阿姨敬酒,而且见人说什么话:“祝您工作芝麻开花节节高”“祝您升官发财”……

呼和浩特市一所小学的班主任金丽妍觉得现在的孩子越来越不好管,因为他们的思想和行为太“前卫”了。去年班级竞选班干部,很多学生提前一个月就开始拉选票,有的家长为了让孩子在竞选中胜出,还给孩子拉关系等成人常用的法宝。

“别看有的孩子年龄小,他们还学会了戴有色眼镜看人。”金丽妍说,很多孩子“拉帮结派”——家里有钱的谁在一起玩,这些孩子在一起经常会比谁的爸爸有钱,谁的爸爸官大。“有的老师通过学生让家长办事,因此给个别孩子吃偏食,这都在潜移默化影响着孩子的价值判断和行为模式。”金丽妍忧虑地说。

应理性对待“小大人”

采访中,很多家长对孩子过早成熟表示担忧,也有的家长并不在乎。在呼和浩特市某政府机关工作的谢海军认为,现在社会发展这么快,只让孩子按部就班地生活,将来难以适应社会,所以现在就应该让孩子多接触外面的世界。

“社会和家对‘小大人’现象应保持理性的认识。”内蒙古社会科学学院副研究员阿尔泰说,孩子的许多成人化表达大多是“口不对心”的,仅仅是成人世界在孩子眼里的一个浮光掠影的反映。但家长不要刻意忽视孩子学大人,这样可能造成孩子为了取悦大人而表里不一。

青少年心理咨询专家魏娟说,小孩子天生具有很强的模仿能力,父母往往是他们的模仿对象,一言一行都会给他们带来很大影响,因此,家庭教育至关重要。 据新华社